
 

 

 

 

 

Milé čitateľky a čitatelia, 

aj v tomto vydaní Genetic Newslettera Vám prinášame zaujímavé informácie zo sveta 

genetiky a zdravia zvierat. Dnes sa pozrieme na nové genetické testy: deficit faktora XI 

u kerry blue teriéra, startle disease u austrálskeho ovčiaka a miniatúrneho amerického 

ovčiaka a spinocerebelárnu ataxiu a patterdale teriéra.  

Želáme príjemné čítanie! 

 

Nový genetický test: Deficit faktora XI u kerry blue teriéra 

Mutácia v géne F11 vedie k deficitu FXI u kerry blue 

teriérov. V niektorých prípadoch môže dôjsť u 

postihnutých psov k ťažkému krvácaniu 12 až 24 

hodín po chirurgickom zákroku. Postihnuté psy 

majú aktivitu faktora XI menej ako 10 % v porovnaní 

so zdravými psami, ale niekedy vykazujú len mierny 

sklon k spontánnemu krvácaniu, niektoré zvieratá 

nevykazujú žiadne príznaky. Krvné testy u 

postihnutých zvierat ukázali zvýšený parciálny 

tromboplastínový čas, zatiaľ čo protrombínový čas nebol zvýšený. 

 

Nový genetický test: Startle disease u austrálskeho ovčiaka a 

miniatúrneho amerického ovčiaka 

Startle Disease, nazývaná aj hyperekplexia, je 

dedičná neurodegeneratívna porucha spojená s 

narušeným transportom neurotransmitera 

glycínu. Mutácie v géne SLC6A5 boli nájdené u 

írskeho vlkodava a galgo espagnol. Nedávno bol 

nájdený variant v géne GLRA1, ktorý môže toto 

ochorenie spôsobiť aj u austrálskych ovčiakov a 

miniatúrnych amerických ovčiakov. Postihnuté 

šteňatá vykazujú prvé príznaky vo veľmi mladom 

veku. Klinické príznaky zahŕňajú nadmernú stuhnutosť svalov končatín a svalový tras v 



reakcii na sluchové alebo hmatové podnety. Šteňatá nemôžu stáť ani chodiť a vykazujú 

strnulosť všetkých štyroch končatín. Príznaky sa zlepšujú, keď sú psy uvoľnené alebo spia 

a zhoršujú sa aktivitou. Okrem toho sa počas cicania môže vyskytnúť cyanóza. 

Postihnuté šteňatá musia byť eutanázované.  

 

Nový genetický test: Spinocerebelárna ataxia u patterdale 

teriéra 

Genetický test na spinocerebelárnu ataxiu (SCA) je teraz 

možný aj u patterdale teriérov. 

SCA je dedične podmienená porucha pohybu. Symptómy sa 

s progresiou ochorenia postupne zhoršujú. Postihnuté sú 

rôzne teriéry a alpský jazvečíkovitý durič. Okrem 

počiatočných problémov s koordináciou a porúch 

rovnováhy môže viesť až k úplnej neschopnosti pohybu. Na 

rozdiel od late onset ataxie (LOA), psy postihnuté SCA majú 

často svalové zášklby alebo stuhnutosť svalov. U zvierat 

s SCA sa prvé symptómy rozvíjajú spravidla vo veku od 3 

mesiacov. Príznaky sa môžu s postupujúcim časom 

zhoršovať a najvýraznejšie sú vo veku 8 - 16 mesiacov. 

Priemerná dĺžka života postihnutých zvierat je menej ako 3 

roky. 
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